

去年年末，朋友问我为何这些日子没有见到我的文字，似有“责难”之意。我的回答是：能说该说的，别人已经都说了。

话虽这么讲，但还是忍不住在2019年最后一天，眯着因干燥而有些难以聚焦的眼睛，捧起电脑滴滴答答敲了起来。

二十多年来第一次在12月31日这天没有全家人在一起。这些天大吃大喝有些累了，加上正好身体有小恙，索性决定不去参加朋友的聚会了，安安静静地在家里，换个方式度过跨年时刻。既然这样的岁末静夜总是难免，而且以后说不定会越来越多，伤感无益，孩子们各自安好——牵挂亦不必，倒不如全然甚至凛然地去拥抱它。

2019年里发生了许多事。由国至家，由公及私，大大小小，林林总总。国家大事，年年都有高手汇总评判，自付犯不着再去凑份热闹。这个世界里各种各样的声音已经足够多，噪音也不少。私家之事，不外衣食住行、儿女情长，对个人虽是至关重要，对他人来说却无关紧要，偶而说起是意气所致，多说则于人于己都容易产生审美疲劳。其实呢，不管大事小事，回头想来都是过去了的事，大体也就那几类：让人快乐的，让人苦恼的，让人想快乐但不知为何快乐不起来的，让人苦恼却又拼命说服自己不该苦恼的。当然，让人无动于衷的事一直都在发生着，只是因为

新生的希望

戴 醒

私，私，私，大大小小，林林总总。国家大事，年年都有高手汇总评判，自付犯不着再去凑份热闹。这个世界里各种各样的声音已经足够多，噪音也不少。私家之事，不外衣食住行、儿女情长，对个人虽是至关重要，对他人来说却无关紧要，偶而说起是意气所致，多说则于人于己都容易产生审美疲劳。其实呢，不管大事小事，回头想来都是过去了的事，大体也就那几类：让人快乐的，让人苦恼的，让人想快乐但不知为何快乐不起来的，让人苦恼却又拼命说服自己不该苦恼的。当然，让人无动于衷的事一直都在发生着，只是因为

无动于衷，所以想起来好像不是事儿似的。

这一阵子最大的感触来自目光所及周边老年人的病痛与无奈。即便有儿有女有钱，生命到了后期几乎不可避免的痛苦挣扎却让人束手无策。况且儿女能给予父母的时间和关爱，往往不如给下一辈的那么多。无私无怨为儿女这种“痴傻”行为，原本就有其生物学上的意义，万千物种——天上的飞禽，地上的走兽，从非洲走向世界并且无休止挑战文明极限的智人(Homo sapiens)——因此得以繁衍继续。而父母，便在这种似海深情不求回报的付出中走进风烛残年，用日渐瘦弱的臂膀与衰老、疾病和孤独作战。每念至此，哀哉痛哉。所以在去年的最后一个夜晚，我想把内心最柔软最温暖的祝愿，送给那些已经老去或正在老去的人们。

前两年的这个时候心里是沾沾自喜的，觉得年龄越来越大还真是件挺不错的事情。以前在意的，现在不那么在意了。以前遇事容易激动兴奋，现在淡定了许多，懂得也做得到兵来将挡水来土掩。今年却发现，生命的智慧并不总是随着时间线上升的，有时竟抵挡不住小小激素之异军突起。今年还发现，之所以不在意，到底还是因为没触及到在意的人和在意的事——不过在意的人和事确实正在慢慢减少。

其实人生，一年又一年，诸多的努力可能只是为了克服一个“厌”字。朝人群走，抱团取暖。朝仕途走，新奇光鲜。著书立说，求现世里的共鸣和来世里的不朽。创业赚钱，换芝麻开花节节高。归根结底，是趋世、入世，是享受热热闹闹不单调不重复因此不令人生厌的今世。我常常会有写的冲动而无写行动——好读的好玩的好笑的好哭的，都已经写到了极致。再写，难免有孙猴子翻不出如来佛手掌心的感觉。

我喜欢王朔文字的犀利，却不喜欢他的无厘头，也不打算喜欢他哪怕只是

什么是故乡

张勤龙

能回去的地方；还有人说，那是一个世代居住并埋葬着祖宗的地方；而我说，那是一块经常让你魂牵梦萦并给你终生奋斗以无穷动力的地方。都说天下没有“永动机”，谁知故乡正是人生的“永动机”。

了我张伯伯的名字，但只知家住浦东。我又打过几次电话均是空号，让人牵挂。

去年春节过后，托浦东的朋友去户籍处打听，张伯伯的名字刚一输入，屏幕上即刻跳出数行：张余隆，生于1936年10月10日，大学学历，原在中国石油化工总公司上海高桥石油化工公司工作，住浦东洋泾……于2018年3月16日病逝。

家常风味—看看是否好吃（国画） 郁俊

张伯伯

真的没事没事……好，好……再见。”自此之后，隔一段时间便会接到张伯伯的电话，如果孩子不在，也会同我们聊上几句，问问孩子在学校里的情况。一次，他向我们诉说：自己在那里结交了好几拨学生，可是等他(她)们一考入大学就把我忘了，再也没有联系。语气中流露出丝丝失落感。我们宽慰他，我们的孩子不会这样的。嘴上虽这样说，心里也拿捏不定孩子今后是否也会这样。一天，张伯伯又来电话，听上去很兴奋：“没事没事，昨天叶文约我出来，去咖啡馆喝咖啡，还点了些西点。我抢着去付钱，他不让我付，说他工作了……”

几年前我们搬家了，在孩子房间里整理出好多张伯伯的碟片。他在CD的塑盒内都插有一张小方纸，写有作曲家、曲目、乐团、指挥等的名字以及年份、作品号，最后标上长长的一行CD号；有的盒内还夹有写在报告纸上的作曲家和乐曲的介绍，简要明白，字迹端正清秀。字如其人，虽从未谋面，想象中也是一个谦谦君子。

孩子工作后，我们常提醒他去电问候张伯伯。去年春节电话无人接，后来再打去说销号了，还以为他改用手机了，没在意。再后来，我问孩子，他告诉

但愿，在新的一年里，新眼镜会给我带来新的景象、新的认知，让我看到以前没看到的东西。

上海诗人徐芳，以其对诗意栖居的不懈追寻及对城市精神的独到诠释，客观上已将笔触探到了中国当代城市诗歌创作的前沿。

城市诗意的建构，只有落实于城市日常生活之境上才有说服力。但是，诗学意义上的“日常”从来就不是自动敞开的，尤其是现代城市语境下的“日常”，更不具有自明性，日常诗意是需要发掘的。而徐芳对日常诗意的发掘主要体现为一种“发觉”——“向内转”抑或“内部唤醒”成为其诗的重要审美特征。诗人历来坚信，城市的“喧嚣和嘈杂”之下是掩盖着诗情的，并且“生活的进程与生活的诗意图仅仅一步之遥”。“我的心灵所看见的视像/只与春天里的一滴水有关”(《从十六楼往下看》)；“没有月光/却遍地月光！”(《黄浦江之夜》)。而对这种城市日常诗意的“发觉”，也可以看作是对城市日常的命名与选择过程。

自城市诗歌以降，我们已见惯了这样两种景观：批判抑或自赏。

而徐芳对于城市日常诗意的发觉，既非秉持现代都市批判态度，亦非代表“部分城里人”(童庆炳语)的感受，而是忠实于生命个体的体验，是

先向内、再向外的一种城市日常诗意图发觉与升华，是一种对“兼美”可能的寻找。这也许正是徐芳一直能够恣意徜徉于上海这座魔幻之都而不知疲倦、不作他顾的深层原因。她始终关注的，是个体生命于城市生活中的复杂体验，并且将这种种体验与日常生活细节和感性真实紧密融合，形成自己既有突出的当代意

上海与诗的美丽邂逅

——徐芳的城市诗意图读解

李有亮

识，又具充分的及物性特征的城市日常美学生态。比如，“要说的话/也许永远说不完/我低语着/没人听见”(《读一天书》)，这是一个诗人的孤独与幸福；又如“我并不相信/不相信/一棵树只守卫一个方向/一条路该如何表达/自己真实的/也是多面的、交叉的/意愿……”(《太阳在一棵树上》)，这是否对诗人坚守却又恍惚心态的一种隐喻？这是较早一些的作品，其中处处可见诗人作为女性独有的丰富又细微的内心纹理。而下面这些诗句，“不止一次/我在海里抬起头来/看什么晃眼的东西似的/看岁月如何/把鱼变成人/

又把人变成鱼”(《八月十三日，寻找》，经历了更多时光的磨砺，这里就有了某种厚重、沧桑的味道；而“一首诗摇摇摆摆/来到眼前/手臂，有人家的腿粗/下巴，松垮竟有几层”(《七月一日，所谓诗心》)，这种寓庄于谐、充满自嘲的语言风格，在诗人近年作品中屡见不鲜，显示出诗人在城市日常生活体验中愈发成熟自信的笔力及洒脱多样的文风。

徐芳曾在一篇散文中描述过这种城市构想：“我们所追求的应该是一种和谐而互为因果的兼美之境，应该是硬件(环境)与软件(人)的共同发展与进步，是居住环境，更是生活方式的发展与进步。”在诗人的诗中，也有矛盾的体验、深层的思考，与此构想形成深度而隐秘的对抑或错位。批评家张闷在评论徐芳诗作时说过一句话：“‘在上海写诗’，这句短语是一个矛盾修辞。”面对城市发展的未来，兼美之境究竟是一种现实可能，还只是诗人的美好设想？对此，徐芳的诗不只是深切的体验呈现，更是一种持久的追求。

恩施清泉（现代水墨画）

王俊宇 潘



上个世纪六十年代末，我从建材中专毕业分配进了地处浦东东边隅的耀华玻璃厂。离家很远，除了公交换乘，还要坐近半小时的厂专线轮渡，加之三班倒，蛮辛苦。好在单身无牵绊，且做着与所学专业相干的工作，拿着比大多数“36块”高出一截的工资，倒也心安自得。谁知好景不长。自从成家有了女儿，就有了一份责任。由此，大把时间耗在上下班的路上，不合算，遂成了烦恼事。活人那能让尿憋死？办法有一个：找一家双方离家近的对象，商调(对调)。巧了。一位家住周家渡上南路、且在与我近在咫尺的一家帆布厂工作的顾姓男子，因同样的原因在电线杆上贴出寻求“商调”对象的广告。不用说，一拍即合。

挡车工？我立马就呆了。只听说有挡车女工，哪有男人做那种生活的。不像腔！好赖我也

是硅酸盐工艺毕业，且在耀华厂玻璃车间得心应手的中专生。隔行如隔山不说，还要去干女人家从事的工作，岂不搞笑！姓顾的那个小子，你是挡车工哎，哪能不跟我说明清爽，“坑子”嘛！没办法，只怪自己一时冲动，无问东西，自投罗网。无奈之下，我只得就成了一名“纺织男工”。
走进“哗哗”声响的工位，我竟陡生恐惧：两两相对的四台织机组成的车弄两端，居然竖着铁丝网。女值班班长见我惊愕，解释说：织帆布用的是重型机，所用的梭子比一般棉毛丝麻厂大得多，分量也重，有可能造成梭子脱离轨道飞出伤及邻人，不得已才竖起钢网，以防万一。更要命的是，这种老式织机必须人工换梭子。织工为了提高产量，就必须学会“抢梭子”，即在停机与开机的瞬间，将旧梭从高速张开的经纬梭道里抢出，投进新梭子。稍一犹豫，就会发生“轧纱”事故。这就须要眼尖手快，动作

协调。一般男工都会这一手。当我看着相邻工位的老嵇师傅神速地“抢梭子”时，佩服至极！经过值班长的帮教，我学会了停机换梭这种入门级的挡车。不久，心思活了，当然也要“抢梭子”，就向老嵇师傅请教。他说，想学“抢梭子”，蛮好。不过，看你这个“眼镜”，怕是难度不小。还是省省吧，免得梭出事故。我心想：从校队到市建工联队，我踢过多年足球，反应蛮快，动作协调性也蛮好，“抢梭子”有啥难的！我老脸地说，这种生活难不倒的。老嵇不开心了，扔下一句：你个怂，老卵！没想到，头回抢梭时真就出了事故。当我左手停开关的一瞬间，从梭道里抢出梭子，右手欲将新梭子投进时，动作稍慢了半秒钟，那吊着棕叶的上下动作、一張一合的经纱网就轧住了装着纤子的新梭子。当然是出事了，当然是断纱、出坏布。这还不

算，左手也吃了一记“生活”，所幸无大碍。但停机拆坏布、将断了的经纱一根一根地接好，误工又费时，是免不了的。望着呆若木鸡的我，老嵇走了过来，用一口苏北话安抚说：末(没)事，没事，拉个(哪个)都不是天生会“抢梭子”的。下了班，他不回家，领着我到检修后待生产的织机手把手地教。我当然是老老实实学。不久，我就学会了这一技艺，还成了“抢梭子”的好手。后来，织机工艺进行了改造，以箭杆代替梭子。这一来，我的一手好功夫也就没了用武之地。所幸因在报刊上发表了几首诗与小说，就被调进了一家报社，学会了新闻采编的新功夫。尽管如此，“纺织男工”却是我人生第一次，也是最难忘的经历。

十日谈

人生第一次

巧的是，电影的取景地在厦门，出生也是在那片土地，明请看本栏。

静 逸
杨 靖 篆 刻

什么是故乡
张勤龙

贺老友六十华诞

何纪华

端午已过蜜桃熟，
溽热骤雨复又晴，
梦里依稀见君乐，
共贺甲子道年轻。
静观世事多纠结，
愿尔直抒胸臆情，
喜乐无妨加讽喻，
但求入木见三分！